

让尊崇之光辉映浦江两岸

潘高峰

职业”的生动实践。

企业优先安置退役军人，“崇敬号”游轮载着军功章荣耀巡游，科技企业将人工智能技术送进军营……多年来，上海的双拥传统始终在创新中传承，在传承中升华。今年新增的“社会化拥军优属成果展”，以38米展线浓缩30年历程，从延安饭店到上海展览中心，从政府主导到社会参与，那些泛黄的照片与崭新的数据共同诉说一个道理：尊崇军人不是口号，而是千万上海市民用行动写就的“硬核”表达，是一座城市对“最可爱的人”最质朴的礼赞。

不同于传统的行政化优抚，上海构建的是“政府主导、基金会搭台、社会参与”的三维体系——

资源整合平台化。通过基金会30个专项基金，将企业捐赠、志愿

服务、专业机构等资源精准对接军人军属需求。如“崇敬之爱”项目为烈属提供心理关怀，“崇敬教育”计划助力退役军人职业技能提升。

服务供给精准化。针对不同群体设计差异化服务。对老战士开展“口述历史”抢救性记录，为驻岛部队官兵定制“科技拥军包”，给军属提供“崇敬之家”法律咨询服务。今年的“社会化拥军优属座谈会”，首次邀请捐赠企业与部队代表直接对话。

荣誉体系可视化。捐赠100万元以上颁金牌、50万元以上授银牌的仪式，不仅是对爱心的回馈，更是对社会价值的引导。当企业家与战斗英雄同台领奖，当军地领导共同看望退休老将军，尊崇的仪式感转化为全社会的价值共识。

过去一年，上海市拥军优属基金会和各区会共投入1.3亿多元，实施拥军优属项目数百个，惠及驻沪部队官兵和优抚对象数十万人。除了数字亮眼，更让人欣慰的是，在上海，尊崇军人已经成为一种文化自觉。

时间维度上，从“八一”集中慰问拓展为“崇敬活动周”的持续浸润；空间维度上，从主会场辐射到全城多点开花；主体维度上，从“体制内循环”到“全社会参与”。企业捐资设立关爱基金、艺术家创作双拥主题作品、小学生寄送“致敬卡”、社区开展“军功章里的故事”巡讲……这种全民参与的文化共创，让“爱我人民爱我军”从政策要求升华为情感认同。

站在建军98周年的历史节点，回望上海“崇敬大会”三年来的升级

轨迹，我们看到的不仅是一座城市对人民军队的深情厚谊，更是一个民族对精神脊梁的价值锚定。当老战士颤抖的手抚过军功章，当年轻官兵在科技体验区操作智能化装备，当军属代表接过“最美家庭”证书，这些瞬间共同诠释着：尊崇，是穿越烽火硝烟的守护，是根植血脉深处的基因，更是面向百年强军的承诺。

还有两年，我们就将迎来建军百年的特殊时刻。上海实践的启示在于：唯有将制度保障、文化浸润、社会参与熔铸一炉，方能真正“让军人成为全社会尊崇的职业”。这是强国强军的战略工程，更是民族精神的塑造工程。这份源自人民心底的崇敬，如黄浦江水奔腾不息，汇流成固我长城的永恒力量。

爱我人民爱我军

上海社会化拥军优属实践用心用情交出新答卷

投入1.3亿多元，实施拥军优属项目数百个，惠及驻沪部队官兵和优抚对象数十万人；始终把服务部队备战打仗作为社会拥军重中之重，聚焦一线，坚持面向部队基层，帮助解决急难愁盼实际问题；拟制助力实现建军一百年奋斗目标的“行动图”……这是昨天举行的2025崇敬大会上分享的“崇敬”成果。进入“而立之年”的社会组织上海市拥军优属基金会，自去年“崇敬大会”召开的一年以来，守正创新再出发，用心用情办实事，交出了“爱我人民爱我军”上海社会化拥军优属实践新答卷，再次被评为全国5A级社会组织和爱国拥军模范单位。

为军人子女打造“微型军营”

在盛夏的上海东方绿舟营地，红军足印纪念馆，清晨7时举行的升旗仪式上，身着迷彩营服的“军娃”们挺直脊梁，五指并拢高举过头……这是今年第六届关爱军人子女夏令营的第三批开营现场。6月30日至7月27日期间，夏令营迎来四批“军娃”，共441人，这也是该项目自2024年荣获上海市服务国家重要战略品牌后的首次举办。“军功章荣耀”关爱军人子女夏令营项目，是为了支持部队官兵的备战训练，营造尊崇军人的社会风尚，提升军人的荣誉感，由上海市拥军优属基金会、市教育发展基金会主办，从2018年暑期至今，共举办了6届军人子女夏令营，累计有2000多名军娃参加。

军功章里的精神密码，实战化的课程，锻造荣耀传承；严整的军营作息号令、系统的队列与部队基础训练，为军人子女打造了一个沉浸式的“微型军营”。

市拥军优属基金会紧紧围绕备战急需、官兵急盼，开展社会拥军。始终把服务部队备战打仗，作为社会拥军重中之重，聚焦一线，着重做好“三个助力”：助力新质战斗力提升，支持某部备战训练，帮助配置高科技模拟训练器材；为驻江苏大丰、余山岛等部分小散远部队修建训练场地、临时来队家属宿舍等；



2025 崇敬大会昨在上海展览中心举行 本报记者 张龙 摄

持续对特殊困难的驻沪部队官兵及家庭实施特殊慰问补助；组织到边防艰苦地区部队看望上海籍官兵。元旦、春节，特别是“八一”前，为区域内基层值守作战部队，赠送慰问品和安排文艺演出；连续13年举办“军功章的荣耀”系列活动，一年来，共组织2000余名立功受奖官兵及家属看发展新变化。

为优抚对象建立“服务链条”

今年5月，上海市拥军优属基金会长宁区工作委员会等组织实施的“万人看长宁苏河游”Citywalk(城市漫步)活动启动，一共举办十场。乘坐苏州河游船，优抚对象和退役军人可游览上海宋庆龄陵园、古北市民中心、程十发美术馆、上海市舞蹈学校、海粟绿地、武夷路320MIX、上生·新所等景点，活动为长宁广大优抚对象及退役军人，提供了难忘的红色之旅，深刻的革命历史教育，有意义的多元文化熏陶。

上海市拥军优属基金会紧紧围绕尊崇关爱、帮困解难，开展优待优抚。连续5年给全市重点优抚对象办理“沪惠保”补充医疗保险，办保人数由起初的1.3万人，扩大到1.9万名，新扩展上海警备区服务管理的1000余名孤老及重新确认的全市“两参”人员；与光明集团共同出资，连续7年为3800余名烈属等重点优抚对象，优化实施

“光明营养计划”，去年以来，扩大至1—6级残疾军人、因公牺牲遗属、在乡老复员军人等重点优抚对象；逐步建立形成营养计划、年度体检、健康咨询、照护支持、补充医保、身后事优待等为老“服务链条”；全年安排50个双拥游轮航班，组织万余名优抚对象“看上海”。一年来，投入募集资金开展优抚项目数百个。

为“崇敬”行动编织服务网络

为独居老兵换灯泡、端午陪军属包粽子、接受义诊的百姓队伍从清晨排到了正午……6月25日，上海市拥军优属基金会崇敬志愿服务联盟座谈会，在静安区美丽园大厦举行，8家崇敬联盟，用463场活动的片段回顾，“重现”了上海社会化拥军的一个个鲜活图景。从2022年开始，上海已编织8张区域性崇敬志愿服务网络，拥有312家成员单位，涵盖医疗、文化、教育、科技等各种领域。3年间，5344人次志愿者接力奔跑，350万元经费化作实实在在的关怀，惠及8.44万人次优抚对象。

紧紧围绕固我长城、弘扬崇敬，开展社会动员，基金会积极探索宣传引领与社会动员融为一体的社会化拥军优属之路，经常性开展以爱国主义为核心的群众性双拥主题教育。 江跃中

为持续巩固和发展坚如磐石的军政军民团结，促进“让军人成为全社会尊崇的职业”蔚然成风，自2023年起，上海市拥军优属基金会每年都在八一建军节召开“崇敬大会”，昨天举办的已是第三届。和往年有所不同的是，今年首次探索开展“崇敬活动周”活动，将各区社会化庆“八一”特色活动，与市“崇敬大会”融为一体，形成政府主导、社会呼应、举城同庆的规模效应和社会拥军的浓厚氛围。

活动周里，上海市拥军优属基金会各区会等单位主办的活动丰富多彩，申城处处洋溢着“崇敬情”。

徐汇“崇敬歌会”动人

7月26日下午，“八一军旗红·铁血铸忠诚”徐汇区庆“八一”崇敬歌会在田林剧院举行。歌会在徐汇区军休干部艺术团气势磅礴的合唱《保卫黄河》中拉开序幕，激昂的旋律如战鼓擂动，瞬间将观众带回烽火连天的抗战年代。

整场歌会以“回望历史·铭记光辉”“人民军队·不忘初心”“强军之梦·祖国荣光”三个篇章层层递进，用艺术笔触勾勒出人民军队与人民同呼吸、共命运的壮阔画卷。拂晓剧团带来的《到吴起镇》《九九艳阳天》等歌曲，以悠扬歌声重现革命征程中的赤诚与浪漫。

黄浦双拥运动会“嘉年华”

7月28日上午，庆祝建军98周年“崇敬”活动周第四届黄浦双拥



黄浦双拥运动会 申卫星 摄

申城处处洋溢「崇敬情」

运动会开幕式在卢湾少体校篮球馆举办。运动会集竞技、趣味、友谊于一体，以“嘉年华”形式展开，本届赛事新增了保龄球、趣味棋牌等特色项目，让更多双拥团队和市民朋友参与其中。

比赛中，各支队伍奋勇争先，展现出良好的竞技水平和默契的团队配合。拔河赛场上的呐喊声震天动地，双方选手紧握绳索，寸步不让；足球和篮球比赛中，运动员们灵活穿梭，精彩传球与精准射门引得观众连连喝彩。

浦东“戎爱之夜”展成果

7月27日，浦东新区“庆祝中国人民解放军建军98周年——‘戎爱之夜’活动”在浦东工人文化宫举行。《战鼓催征》震撼开场，激昂鼓点与威武队列，既展现人民军队“向战而行”的

强军风貌，又唤起浦东烽火岁月的战斗记忆。

互动演讲《1+N的浦东力量》中，“爱心妈妈”关怀军娃、“军属创业”扶持计划、“烈士陵园”守护者等实例，彰显出“戎爱东方”崇敬公益志愿服务联盟汇聚的磅礴社会拥军力量。

其他区会和社会各界主办的活动也各有特色：举行成立静安区相关街(镇)崇敬公益志愿服务联盟揭牌仪式暨上海市拥军优属志愿服务总队静安区分队授旗仪式；杨浦区举办“军魂闪耀 八一礼赞”——2025年庆“八一”崇敬周主题活动等。

江跃中